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KOZMUYELODES.
Az erdélyi róni. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési fiijak : A i:tp szellemi részét illető cikkek 
készt.iségnek, az előfizetési pénzek a pénz 
•ári, — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

Egész évre — 
Félévre - - 
Negyedévre —

4 írt
* n

Kéziratokat nem adunk vissza.1

§LUJ OTTHON.»)m

Hatalmas hajlék ! Üdvözölve légy !
Le büszke homlok, négyes oszlopok. 
s le széji aránynyal ívezeti fedél,
A melynek ormán szent zászló lobog : 
Légy üdvözölve lángoló szivem 
Himes szavakba szőtt érzelmivel,
Légy üdvözölve ennyi zsenge szív 

Italokba fűzött gerjedelmivel !

Mint a Libanon károsít cédrusa,
A kék egekbe nyúlik szép faiad,
A merre az elröppenő fohász,
Tisztult szivekből szüntelen halad.
S mint hegybe nőve századok során 
Megáll a szikla rendületlenül :
Erőt merítni fnndamentomod 
Az éltető hazába úgy merül.

Az ég s a föld a te határaid :
Amott az Isten, itt a szent haza ;
E két eszmének áldoz szüntelen,
Kit jó szerencse ím feléd hoza.
És felborítja itt a limit idő 
Világcsodákat rejtő tátyolát 
S szemünk az uj ráébredő regék 
Tnndérvilágú távolába lát.

És látjuk újra dicsőségedet 
Görög szabadság dicső fénykora ! 
Periklész újra édesen beszél ;
Aranynyal Írva mindenik sora.

*1 A gy fehérvári r. k. fő gymnasium uj épületének

Az Akropolisz fénye megvakít,
Erő. arány és összhang elragad.
Kebled hévül, az eszme győzni kezd.
S szent ihletésnek adod át magad . . .

S őii Róma, Róma nagy hatalmadat, 
Caesar hazáját hogy nevezzem én ? 
Előlien, érzem, a beszéd s veszít 
Rólad dalolva minden érzeménv.
Vergil világok mint az égi láng,
Cicero nyelve : tengerharsogás,
Horatius sír, majd enyelg, kacag 
És Livius könyve: fegyvercsattogás.

A fórum újra népesül ime,
Bukásra bukás, véres háború.
Vad tergetegk-’ ;. ke; get őznek a 
Vakító fény. enyészet és ború.
Az ember elvesz, pártok hullnak el, 
Görög. szít", nerzsa. pun. mind veszve már. 
He Róma nyelve egy világra szól 
S parancsszavára nincs vég. nincs határ.

S tovább, tovább ! A véres üldözés, 
Nagy Atilla, az Isten ostora,
Tamerlán és nemzetverö hadak, 
Keresztesek hőslelkn tábora ;
Mint a viharba dobott feliegek,
Kuszáit alakkal úgy keringnek itt, 
Hogy zűrzavarban lássad a világ 
Összhangzatát, az örök emberit !

felszentelésén elszavalta Vakár Arthur VIII. n. tanuló. 1899. nov. 5.
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Tanári kongresszus Gyulafehérvárt.És úgy szeretni a magyar hazát.
Mint szép tavaszkor fészkét a madár: 
Itt kezded és itt érzi meg szived.
Hogy szem ez a föld. hegy, völgy és határ 
A >zép magyarszó. bölcsőink dala.
Mint égi hárfa zengi szózat át.
Költők regéje koszoruzza meg,
A délibábot, kanyargó Tiszát.

Erdélyi rom. katli. középiskoláink tanára ínak most már 
I jóváhagyott alapszabályokkal rendelkező egyesülete uuveni- 

ber bó 4-én tartotta a lögyinnasium uj épületében ezen tanévi 
rendes közgyűlését. Hat középiskola volt képviselve több 
mint öO tanárral. S ez a díszes testület ez alkalommal is 
fényes tanúbizonyságot tett arról, hogy a kathol kus és haza­
fias szellemben való gondolkodási és cselekvési érzület, meny- 

I nyíre szivéhez van forrv, tanúbizonyságot' tett arról, hogy 
a kollegiális összetartás nála nem frázis, hanem élet. valóság. 
A kongresszuson, melyről t. olvasóinknak hii képet akarunk 
nyújtani, a következők jelentek meg: brassai középiskolánk­
ból : Czinege István iga/gató. AH-ert Ferenc és Szemlér 
Ferenc tanárok ; csik-soml t/->i középiskolánkból : Bandi Vazul 
igazgató. Balló István dr. tanár : kolozsvári középiskolánkból : 
Erdélyi Károly dr. igazgató. Holló Károly, Kóky Béla dr. 
és Novotny Endre tanárok ; marosvdsdrht'yi középiskolánk­
ból : Misz Olivér, Obi Mózes és Szlávik Ferenc tanárok 

i székeJyudvarhtJyi középiskolánkból: Soó Gáspár igazgató. 
Embery Árpád, Keitli Károly és Varga Sándor tanárok : s 
helybeli középiskolánkból az. es:ész tanári kar. A közgyűlést 
magas megjelenésével püspök urunk ó méltósága is meg­
tisztelte; kívüle rtt'g Fábián Sándor nagyprépost, Ejlainsi 
József dr.. Imets 1*. Jákó, Tamási Aron es Gergely Ignác 
kanonok urak és Török Antal sí éves örökifjú Anti bácsi 
— tőgy moasiitnmnk világi gondnoka jelentek meg. Pál 1. t. kan. 
és referens a gyűléseken állandóan je eu vo t s remek üd­
vözlő beszédével és fels/AU ásaival nagyban hoz/á|ávu:t a 
viták színvonalának emeléséhez.

É> újra látjuk Árpád párducát. 
Lehelnek kürtje újra felshít.
István kezében a kéttűs kereszt.
László alakja keldeket hevít.
És felrobog. mint égi liarsogás, 
Hákiírzynak tiizlelkfi dallama 
És tettre gyújt, hogy áldozzuk, ha kell. 
Minden csepp vérünk a honért oda.

:

he hajh! Egünkre siró gyász borul! 
Irigy pártviszály dúlja a hazát!
Emészt a gőg s a balszerencse is 
Csapást a honban nj csapáshoz ád. 
■Sajó. Mohács ! Ti vérrel irt mezők. 
Könnyes szemekkel hányszor siratunk? 
s mint hattyúnak, ha vére i-seppje hall, 
Panaszdalukban jajgat a szavunk.

November 8-án d n. 4 óra körül tartotta a kongresszus 
1 válaszmányi gyűlését és előérteke/letét. Itt állapították meg 

és preeizirozták a rendes közgyűlés tárgysorozatát.
4-én reggel 7'/, órakor ngos Fái !. mondott „Veni 

Sancté“-t és szent misét. A kongresszus összes tagjai részt 
veitek azon s buzgó imádsággal kértek munkásságukra Ke­
gyelmet és áldást a világosság Atyjától, 

s órakor kezdődőn a közgyűlés. Avéd Jákó a gyula­
fehérvári l'ögymnas’iim Úgy buzgó és fáradhatatlan tevékeny- 
ségti igazgatója mint a kongresszus elnöke röviden megnyitja 
a gyűlést s egyben bejelent1, hogy a tárgysorozat megkez­
dése előtt Fái 1. referens kivan szólani. Fái 1. a következő 
beszédet intézi a kongresszus hoz :

l'c törjön bál a sors haragja ránk, 
Csüggedni nem tud mégis a magyar. 
Ott van felettünk Isten szép ege 
És sátorával védóleg takar.
S ha tán esél, tégy úgy, mint Antheus, 
Borulj a hősök sírhelyére le.
S int élezed, hogy a szent hantokon. 
Szived bizalmat, új erőt lele.

líraim ! illetve T. Kongresszus !
Mert már Így szólíthatom, és először szólíthatom így 

j önöket szervezkedésük után. A főtanhatöság nevében vag\ok 
I itt Önök között és midőn ebből kifolyóiig önököt itt Vili.
I kongresszusukon üdvözölni szerencsém van, csak keveset be­

szélek, csak egy-két szót szólok; sokat nem, most olyan he­
lyen vagyunk, hogy itt sok beszéddel sem lehet mindazt 
elmondani, a mi elmondandó.

Nincsen hely Erdélyben, a melyhez a malinak annyi 
emléke lenne tűzve, mint e helyhez. Erdély históriája itt 
kezdődik és jódarabig az jobbára csak e hely történetéből 
áll : s a bogy a történet fejlődik és bővül, akkor is ez a 
hely marad központ és székhelye úgy a politikai, mint a 
vallási kormányzásnak és migvou természetesen székhelye 
lesz a kultúrának is, mert a hol e két hatalom együttesen 
székhelyét megállapította, onnan a kultúra el nem marad­
hatott.

Mert minden él és minden elmúlik, 
Vad forgatag a földi lét csupán ; 
Mit felmagasztal egyik pillanat.
A másik azt eldobja messze tán 
Csak két örökre élő eszme van.
Mit hirdet ez új Múzsa-csarnok itt : 
Hogy tul az égen l<ten és alatt 
< supán a hon szerelme boldogít.

A történetírás dolga azon időknek adatait összegyűj­
teni s azokból a kor képét megadni : de a mi nem kiván 
kutatást, a mi szemünk előtt vau, arra rámutalhatunk tör­
téneti tudás nélkül is : és ez a templom a székesegyház, 
a mely mint az építészet remeke a maga fenségével iti áll 
szemünk előtt. A melyik kor ilyen müvet tudott létrehozni, 
onnan a kuliara más ágai sem hiányozhattak, ott általában 

I élénk szellemi életnek is kellett lenui. S csakugyan van is 
idevonatkozólag adatunk ; nem mondhatni ugyan, hogy bő- 
ven, de mégis annyi, a miből lehet következtetést vonni.

Bálintit György. i
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Hogy ilyen lidyi az iskolázás sem hiányzóit, az is hizo- . zetekböl merített hasonlatokkal teszik 
»yus. Hogy is hiáuyozhalott volna az onnan, a Imi annyi 
kanonok vo'-t és szerzetes ?

megérthetővé : a mi
pályánkat és müködéslinköt legtöbbször a íüldmivelö leg- 

. egyszerűbb s mégis igen lényeges munkájához hasonlítják.
Az^idők ‘Olyasa azonban nagyban átalakította ezt a S valóban mi sem teszünk egyebet, mint a nevelés és taui- 

belyet. 1 oloikai tekintetben ugyan még emelkedett, most tás eszközeivel a gyermek testét olyan erőkkel látjuk el
fejedelmi székbe!) lett, világtörtéueti jelentőségre jut s iga- melyek által képessé vá'ik a fejlődés során szellemi életét
zan kulturális központ les/. De Erdély lénykorára követ- biztosítani, a lelkei és szivet pedig porhanyóvá tesszük a
ke/.ik kidéi) gyaszkora s a régi fejedelmi városból alig ma- hazafias és vallásos élet s a nemzethez való ragaszkodás
iád ineg valami ; még a sírok is feldnlatnak, a Hunyadiak maevaiuak befogadására és megtermékenyítésére s ebből a
és Lépesek torai szétszóvatuak s ar okmányok felgyujtat- munkából a foidraivelöuél is és nálunk is egy ezer éves
nak, hogy a múltat ne lehessen igazolni. nemzet élete és ereje sarjad.

Lzen na y időknek a munkájáhan a püspökség nem ! Hasonlíthatnám feladatunkat a bányász munkájához is, 
vett részt, nvrt nem volt ott ; a vallási forradalomnak áldó- j hiszen inindenikünknek a gyermekek külöo-feülön sajátságai 
zatni esett, az mindjárt kezdetben elseperte. azt. lelki életének mélységes bányájába kell lvszádánunk, ka

A hely restaur.icdona is munkájával összeesik a plis- meg akarjuk találni benne azt a drága kincse1, a lelki sa-
pökség restaurálása is, és azóta ezen helynek az a jelentő- játságokat, melyeknek alkalmas eszközökkel való csiszolása
sége, a mit akkor és ezáltal nyert. (Iyulafehérvár megszűnt, által válik a gyermek a liaza a nemzet és az egvház
(távol áll tőlem e/t ádhva a közönséggel ellenkezni,) lett 1 féltett kincsét tevő férfiúvá.
Karolytehérvár, fontos katonai posicio (ma hadászati jelen- i
tőség nélkül), és ismét püspöki székhely. Ez, a mi minket j soulat többé-kevésbé sántít, abban hagyom és inkább arra 
érdekel: mo<t őszintén szólva ma már minket mástéleképen | hivatkozom. Iiogy mennyi akadályt kell a íüldmivelö egy- 
historiai múltjától eltekintve, valami különösebben nem igen szerűségének úgy, mint a bányász éles szemének leküzdeuie 
érdekelne. De ezáltal nekünk főhelyünk, va lási központunk, ¡ uiig valamely eredményhez, juthat és mennyivel többet kell 
a hol lakik püspökünk s a honnan kapjuk papjainkat. Ide ! leküzdeuie a tanárnak míg némi eredmény hez juthat, a ki- 
feháí vallásos meghatottsággal, kegyeletes érzéssel jövünk, ! nek nemcsak a gyermekek egyéniségével, hanem még a 
most azt tudjuk, hogy itt mindent, a vallás hat át, itt min | társadalom közönyével, sőt ellenhatásával is keli küzködnie. 
den a vallásból származik, onnan veszi eredetét. Ennek kö- ; A földművelő, a bányász s minden rétege a társada- 

iiitézet. is, a melyben most vagyunk s a | lomnak éppen ezért ünnepet ül és ünneplésre hívja 
melynek uj diszes épületét hu iiap szenteljük fői. ¡ barátait és jóakaróit valahányszor életliivdtása téren neveze-

1 in Uraim ! én lelkemben megforgat ám átfutám az ¡ te$ebh moz/anati.o/. juthatott ti. A jelen piliauarbau, midőn 
egész miVíal. S ha már most azt összehasonlítom a jelennel, ! a gyulafehérvári róni. kath. tögvimiasium Magyarország és a 
mit mondjak V ! — A természetes fejlődésnek az felel meg, ¡ magyar nemzet kultúrájának vz a, mondhatnám, ;>OU éves 
lia a jelen a múlton épiil. De a mai kor nem mindenütt iia- ! ős munkása uj otthont lelvén, felszentelése küszöbön áll, 
lad históriai nyomokon, fejlődésében akárhányszor önkényes. ; mi sem annyira a szokásos közgyűlésre gyű tünk össze, 
Ez történt Fehérvárral is. Félve maradt az útból, még geo- ¡ mint inkább arra, bogy megünnepeljük a magyarországi kath. 
graphiai helyzete sem vétetett figyelembe. De azért, a mikor nevelés ügynek, vagy közelebbről szólva az érd. lóm. kath. 
mi idejövünk, inspiráló«!uiik és lelkűnkben elhatározások Státus tanügyének s még közelebb jőve magánkhoz Gyula - 
keletkeznek. Bár ki kelne abból az erdélyi katiiolikiis tau- j fehérvár sz. kir. város és a gyulafehérváii r. kath. fögymna- 
ügy történelme ! Minő méltó munka lenne az az erdélyi sium nevelés-ügyének jelentékeny elő haladását,
kath. tauáwiláglioz ! mennyi mindent láthatna, mennyi min- Ez az elölialadás ránk gyulafehérvári tanárokra nézve
dent tannlhatiia mennyi mindenről kulbaina abból a józan azért nevezetes ez a pillanat, mert tauintvzetünk oly sok
nagy közönség ! A múlt megértése — apológiája lehetne az hányattatás után végre valaliára édes otthonra talált, mely-
sokakban. Mi ápoljuk lelkűnkben a múltat, a hagyományokat I ben a modern eszközök mind. niket s mindeniket a maga 
tovább visszük, a/ok szerint akarunk haladni. Mi oly szel- i helyén alkalmazna!ja s ennélfogva feladatait a siker nagyobb 
lemben akarunk dolgozni, mint a minő ezen ősi egyház UÜO ■ kilátásává1, tehát megnyugtatóbban oldhatja meg. 
éves fundamentumából lehel felénk s amelyet nekünk onnan j Ez az elölialadás ránk az érd. r. kath. státus tanáraira
a püspöki kathedrárói magyaráznak, érteiméinek; mi ezen ! nézve a/ért bir kiváló fontossággal, mert általa a minden 
szellemben tanítunk. Ez nekünk a symbolumunk, ez nekünk i izében kath. nevelés tett egy hatni inas lépest előre, már 
a fidei professiónk. Tegyenek Uraim ! mostani munkájukban ; pedig nekünk, kik egész lelkűnkből valljuk azt a meggyó- 
is erről tanúságot. Van a ki munkáinkban irányítsa, megbi- ; zödóst, hogy a vallásos nevelés föltétlenül szükséges s az
rálja s méltán volja : a mi elő magi sí éri ütnünk, az erdélyi ezer éves Magyarországot, csak az erősen vallásos es baza-
katliolikus tanügv feje s vezetője, kegyes jó püspökünk, a ki ¡ lias érzéstől átitatott inteligencia kepe» a második ezerev- 
lánelelkéböl, thval erejéből, szent biv/galmából, pihenni nem | ben is leutaltam es vezetni. <gy ilyen mozzanat lelkesítő 
tudó tevékenységéből olv sokat juttat az iskolának, a tan- ¡ ünnepséggé kell hogy a telszenteles vallásos tényét varázsolja, 
ügynek - a mi ügyünknek. ‘ De még más szempontból is erdemes ezt a mozzanatot

Üdvözlöm Uraim Önöket és kezdjék meg munkájukat. ; mérlegelnünk.
Az ezen beszédet követő taps és éljenzés elhangzása ¡ Honnan vau az. hogy ez a tanm.ez.et, mely egyebet

után A véd J. einök mond a referens urnák köszönetét. Ügyünk ¡ nem hozva tel, epület dolgában az .)0 es evek uta ktuko- 
iváut — icrV szól - már évek óta fejt ki a referens igazi dik. csak most juthatott épülethez es míg edd g sokkal 
jóakaratot es szereteîet s igv ez alkalommal is. Megköszöni ¡ rényebb épülethez sem juthatott, most a tohatosag valóságos 
a kongresszus nevében s az üdvözlő beszéd hatása alatt kén } palotát adott rendelkezesere 
a kongresszust bogv a referens gyönyörű beszédjét jegyző- ¡ Honnan van az, hogy ez hct-uyolc evvel a szekely-
künvvïieg örökítse ” meg. A gyűlés lelkes éljenzéssel fogadja | udvarhelyi jelenteken)' építkezés es berendezkedem meg- 

1 V in, itvónvát i történhetett és honnan van az, hogy ha az Lr segít az o
aZ C ¡¡¡őst Avéd V elnök olvassa fel megnyitó beszédj t, s/o gáinak, nemsokára Brassóban is, süt Maros-V asarbelyen 
inelvet rendkívüli tanulságos volta és aktuális érdeke miatt és Kézdivásárhelyen is hasonló ünnepségekre gyű hetünk 
szintén e<>ész terjedelmében közlünk. A beszéd igy hangzik: össze? Kétségtelenül az aUam áltál nyújtottsegely idézhette 
szinten eeesz teijeaumc e elß mindezeKet a kedvező körülményeket, de csalódnék az,

Tisztelt közgyűlés. . . .. h , (l0i„0knak a ki az eredményt föltétlenül ezen segélynek tulajdonítaná. 
A társadalmi elet nagy mühe yeben» ^ ^ tanulmányi alapok 50-es és GO-as évekbeli állapota bizo-

iXASSätSSSSS^iti- -i*»—i4- «*• « «i—**

Es folytathatnám a hason atokal, de mivel minden ba-

szöui létét ezen össze

:

sze-

belso lényegét 
nem a minden nap

nem a
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kötendő szerződések li ez. hanem előbb meg kellett kétsze- , a. gy illés lelkes éljenzéssel mond köszönet et buzgó 
rezni sőt háromszorozni azokat az alapokat. Es ezt szered- i elnökének s megnyitó beszédjét a jegyzőköny\ben tneg-
ményt egy díszes testület érte el, az igazgatótanács, mely- I örökíti.
nek tagjai között tanügyi és gazdasági téren is kiváló tér- ¡ Az elnök bejelentve, hogy a mélt. Igazgatótanács
tiak fáradtságot nem kiméivé hosszú évek során át törtek ! helybeli tagjai a gyűlést megjelenésükkel meglógják tisztelni,
ezen eredményre j le kéri Eröss József titkárt, hogy jelentését terjessze elő.

Mi. a Státus tanárai ezen munkában ama vizeseppek j A titkári jelentés a következő :
szerepét játszódtuk, melyek a követ, mert folyton hatottak
reá Korábban kivájták és elmállasztották, mint ez más kö- .... , • , , , , .. ... . ,.. , .. ■
lu men ek közölt kifejlődhetett. Es azt tartom, hogy ezek- Multan csak felen nyolcad k össze,ovet i. wik megerőg.-
nek az" esőcseppeknek a munkája az eredmények k,fejlődé- tett alapszabályokkal biro ,örvényes egyesi,lei. azt hiszem 
séhez éppen oly szükségesek voltak, mint az alian, milliói, »«m végzek fölösleges munkát, ha eddig, összejöveteleink 
vagy a a,nsiga^atótanáesáimK,nktdt gondoskodása és kO-
cessas,"az'vsz,nek "es a tettvágv megemelésében, melv azok 'épiskolá.ban működi, tanároknak 1893. április o en, a midőn 
nélkül sokkal későbben következett volna be. ' .-zekely-l dvarhelyl e so össze,ovete „két megtarthatlak Az

Semmi alkalmazott erő sem tűnheti* el hálás .lé kül, egyesülés eszme,e a brassai tana, testi,leiben született, egkoz- 
tamtja a tizika, munkálkodásunk hatását,an tehát bíznunk 'étiénél,u induv oka pedig a status tanárok anyag, helyze- 
keU í egyesületi életünk erejében nem szabad kételkednünk. tenek 3 Javltas3 volt lvz összejövetelen a helybelieken 
Ne legyünk se optimisták, k'ik együttes munkánktól mindent kiviil "•*>' gymnasium!,ul fa kolozsvári es a kanta, gymoa- 
várnak és a nagv vsa ő,lás „Ián tétlenekké lesznek, de pes- siumok nem képviseltettek magukat) lo-en jelentek meg. 
simisták se legvtink. a kik a köre hullott esőcsepp mnnká- (összesen 29-en voltak ennyien szoktak megjelenni minden 
jának semmi eredményt sem tudnak tulajdonítani és akkor összejövetelen.) Az Értekezlet Karácson .Járton «esperes igaz­
nem veszítjük el hitiiiiköl tevékenységünk sikerében és re- g»»« elnöklete alatt megalakulva,, mindjárt a tanárok anyagi 
ménvségönket a mindig javuló jövő korban. I helyzetének a javitasa. telol kezdett tanácskozni : a tanács-

" A ki kételkedik együttes munkásságunk sikerében és i kvzás eredménye egy memorandum volt mely keserű han- 
hatásában, az nézzen szét a székelyn<ivarlielyi első gyűlés ! ron panaszolja, bogy huj állanak a lom kath. Státus tanárai 
óta a Statusban történteken, hozza komoly kombinációba fizetés tekintetében az allaiui és sok felekezeti gy nituuiuntok 
a közrehatni tudott körülményeket, s mondja meg, hogy ha ¡ tanarai mögött, s e tarthatatlan állapotnak az orvoslását bi- 
a tanárikarok nem hallatták volna szavukat, vajon a java- j za lommal kérik a pú spuk ur d excel leuciáj ától s a mól túsa­
las eseményei minden törvény és Adatni beavatkozás dacára 1 gos igazgatótanacstvl a kilátásba helyezett államsegély igény-

bevételével. Ezután az elnöklő Karácson Márton indítvány ára 
az értekezlet nagy lelkesedéssel kimondja : „hogy a paeda- 
gogiai és didaktikai ügyek tárgyalása, a kollegiális érzék 

Es én. igen tisztelt Uraim, minél többet gondolkodom ápolása s az anyagi érdekeknek együttes működés által való 
a tanügyi dolgokon és állapotokon, annál inkább meggyőző- előmozdítása végeit“ minden évben más-más gynin. székhe- 
döm, hogy ezen is meg amazon a hiányon is csak a mi ! Ivén fogja illéseit tartani. \ égül A véd Jakó tga/gato m eg­
te rv.szerű és egy-in tetű megái lapod ásnnk és tevékenységünk ¡ hívására egyértelmüleg a következő évi gyűlés tielyéül Gyn- 
á tal segithettink. " lafehérvárt állapítják meg ; egyúttal megbízzák A véd igaz­

inak egy pár dolgot említek fel. Mi a kiválólag kath. gatót azzal, hogy a következő összejövetel gyűlésén a ta-
irányú vallásos nevelést képviseljük, állásunk legalább is «-zt nári körré alakulás módozatairól egy munkálatot készítsen,
hozza magával. Váljon a int nevelési elveink és eljárásaink Az 1894. év gvu la fehérvári összejövetelre A ved igaz-
azonosok-e azokeival, a kik a nevelés vallásos vonatkozásait gáté elkészítette s a gyűlés elé is terjesztette a tanári körré
a hittanárokra hízzák s a tanulóknak csak is tudását és leg alakulás modozalairól s/úló munkálatát, melyben azt ajánlja, 
föleb b hazafias érzelmeit mi vei ni tartják feladatuknak? hogy „az erdélyi róni. kath. tanárok egyesülete“ legyen a

Hát váljon a mi nevelési rendszerünk lehet-e azonos az cint, s mint ilyen egyesüljön az országos tanáregyesülettel, 
atbeista vagy csak névszerint vallásos nevelők nevelési rend- mint annak fiókköre, ha pedig ez nem sikerülne, akkor ala-
szerével ? Avagy ez a dolog reánk nézve is llekiiba ? ! S kuljon önálló a'apszabályokkal hi ró körré. Az előadó ajáu-
kérdem, liât honnan fogunk egyöntetű e járásra szert tenni ? latát elfogadta az értekezlet s miután az országos tanáregye-
Hiszen magyarországi kiválólag kath. tanintézetek tanárai sülét választmánya a hozzávaló csatlakozás felől megfelelő
nem érintkeznek egymással, még ugyanazon szerzetes rend választ nem adott, a gyulafehérvári tanárok megkészitették 
tanárairól sem hallottam, hogy ilyen célból összejönnének ? j az önálló kör alapszabályait.
Nekünk azon előnyünk van egymás közölt, hogy majdnem j A következő 1895-iki brassai összejövetel kevés módo- 
II. ind úgy a négy karakterű intézet munkásai vagyunk s a ‘ sitással elfogadta az alapszabály-Urvy/.etet s íötanliilóság- 
külüntéie tapasztalatok megbeszélése a nagy tájékozódás ' hoz megerősítés végett felterjesztette. Összejöveteleink futan- 
értékévéi b r s mennyi ilyen kérdésben lehetne jobb eredmé- 1 hatóságunk részéről nem sok jó indulattal találkoztak, bizo- 
nyekhez jutni. Példaképpen íeiho/om, hogy miként lehetne nyitja ezt az, bog) főtanliatóságunk a megerősítés iránt való 
az idegen gyermekek lakás viszonyait úgy rei.dezni, uogy kérésünket komolyabb okok nélkül halasztgatía. 
ez olcsó és egészséges is és vallásos is íegyen ? Vagy mi- így történt azután, hogy az 189ti. esiksomlyói, az 1897.
kéut lehetne a szülőket közelebb vonni az iskolához s liatá- marosvásárhelyi — ezen mar a kolozsvári és kant ai gyinuá- 
sukat az iskoláéval egy irányúvá tenni főleg a vallásos kér- ziuniók is képviseltették magukat — s az 1898. kolozsvári 
dések tekintetéből is stb. stb. stb. összejövetelek is még megerősített alapszabályok nélkül kcuy-

Van tehát munkánk elég s érdemes is velők vesződn1. szerűitek működni. Pedig nyitan nemes célokért küzdöttünk, 
mert tanintézeteink javítását eszközük, s mert ezt a munkát Végre a főtanliatóságunk utján 1898. dec. 14-én minister! 
mások a mi szempontúkból el nem végzik : sikerének is kell j megerősítést nyertek alapszabályaink s igy a hetedik üssze- 
lenni. mert gutta cavat ! aj) idem hiszen a mindenha ú Isten jövetelen Székely-Udvarhelyt törvényes egyesületté alakultunk, 
segítsége e! nem maradhat ott, a hol az ö szí. nevében mun- Az eddigi bet összejövetel azonban nemcsak az alap­
kapudnak. szabályok megerősítése felöl gondoskodott, hanem az anyagi

helyzet javítására is sok tekintetben közrehatott s a mi 
a legfontontosabb, ápolta a kollegiális érzületet és fon­
tos pedagógiai és didaktikai kérdésekre! tárgyal. A há-

:

» Titkári jelentés.

is bekövetkeztek volna-e. .Semmi sem győz meg engemet 
arról, hogy igen, hiszen tiszta világos, hogy „volenti non fit 
iuiuria

hs ezze1 a szt. névvel az e rd. róm. Státus középisko- 
láibau működő tanárok egyesületének VIII.-ik közgyűlését 
megnyitom.

Folytatás a mellékleten-
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rom utol#« omeiBveieWnk működését a „agy közönség 
is t-meri._ Eddig felolvasásaink kiterjedtek az összes közei,- 
iskolai tárgyak oktatására, figyelemmel kísértük és lárgyaV 
tuk a mtlanoktatas reformját, a művészeti ízlés mteusivehb 
tejlesz.teset, tanácskoztunk a tanulók vallásos erkö „sí és fe­
gyelmi állapotának javítására . Es ha előz.,, Kongresszusunk­
nak a/,011 ke; határozatát, hogy összejöveteleink alkalmával 
egy-egy ‘l:iz;i1 pi'degogu* el erét és miiküdesét ismer! etjük s 
a Kér. klasszikusok szemelvényét iskoláinkban taníthassuk, 
keresztül visszük, tz által uttürö munkát végzünk a 
nevelés és oktatás terén. Ki kell

reliefekről, terrakotta alakokról (pl. a trójai háború hőseiről, 
le szereléséről stb.) Magyarország nagyjainak gipsz, utánza­
tától stb. Wagner S. a külön oktatást feleslegesnek tartja 
Állandó a panasz a túlterhelés miatt s most még ítj tárgyat 
akarnak behozni. Káros minden idegenből heeipelt újítás 
ntán rohanni. A filológia és történelem tanárai ezelőtt is ki- 
terjeszkediek a műemlékek ismertetésére. Ily értelemben 
szól Embery is. A kongresszus Erdélyi K. dr. indítványát 
fogadja el, és ez. ügyben még nem határoz, hanem tanulóm- 
nyo/.za a kérdést * a 
tatás tárgyává teszi.

katli.
. . emelnünk azt is, hogy fö-

tanhalosagnak is most már nagy elismeréssel szol kongresszu­
sainkról S azt védő szárnyai alá vette, mit bizou vit. az. idei 
igazgató tanácsi jelentés.

^Ki keli emelnünk így szol a tanárukról vtilő szakasz­
ban — hogy a kongresszus munkálkodása az. utóbbi időben ( 
nagyon el ki lo es mag s színvonalon áll : valóban hivatva van \ U. e. 3/49 órakor a székesegyházban gyülekezett össze 
ta.,"gyünknek minden naiiyl.au bas,nos szolgalatokat tenni, | a tanuló ifjúság, tanári kar és a nagyszámú ‘ünneplő közöu- 
melio es_erdeu.es arra. mgy munkálkodását S.atusuuK min- ¡ ség. Püspök úr ö méltósága teljes disz! en vonul he. mialatt 
den tcgpi ele: k érdeklődéssel es eher h gyei em niel kisérje.“ ! a tanulók vegyeskara az. icce Sacerdvst énekli. Maid a 

Íme m. I. kongresszus, most mar akvz.det nehézségein tul I 1 ■ ” •'>«,„•<,. következik, melynek végével körineuet indul 
vagyunk, sarkalpm a továb„i munkálkodásra az eddig elért a h-lszeutelendö iskola felé; elül a tatmlők tanárai vezetéke 
elei műi). mellett, tilaunok a klérus és assistai,", papság, majd a díszes

A mióta a kongresszus vezetése a gyulafehérvári tanártes- ünnepi közönség. A főj,ásztor az új épület elé érkezvén a 
Ittlétre van bízva, azóta két választmányi g) Illést tartottunk, rítusban előirt könyörgések alán kívülről megszenteli azt 
íjul. és okt. i.) melyeken mim azt a választmányi gyttié- majd a Vili. osztály termében megáldja a kifüggesztendő' 
^ekroi lelviot jegyzőkönyv tanúsítja az előző kongresszus ha- feszületet, megszenteli a termet és az. egyes helyiségek fel- 
tarozatai, illetőleg utasitásaink megfelel,lieg a jelen kongres- szentelését Stciniczer Ede kanonok,-plébános végzi Ezek 
s/.tts tárgysorozatát előkészítettük. Megjegyzendő, bogy az. végeztével visszamegy a körmenet a székesegyházba hol a 
előz,, kongresszus egyik határozatát, , közéj,iskolai hittanok- I ‘(¡pásztor iin népi es nagymisét eeleltral, mely alatt a deákok 
tatásra vonatkozol nem vetíti , fel a iátgy.sorozatba. Ennek I énekkara ad elő szelőméi szeld, éuekdarabokat,
oka a kővetkező. A nagyim I óságu püspöki kar elkészíttette ! Ekként Isten nevében és segítségül hívása utált 11
a hitoktatás tij tantervét s tekintettel arra, hogy azt épen a j órakor az új gymnasium torna-csarnokába gyúlüttk. melyet 
mi II,tikok gondol kozásn és láradhatlan piisjiöb urunk ötnél- j a tanári kar Üt raubest rajztanár vezetésével ez alkalomra 
tosága altitól tu Össze, e helyen is hódoló tisztelettel mondunk \ szépeit feldíszített. Meglepetés számba megy, hogy a tanári 
köszönetét a nagy inéit, püspöki karnak, hogy fontos kér- j kar saját költségén megfestette néhai Lünhárt Ferenc és
'lést a megoldás elé vitte s egyúttal inig a tanterv megjeleli- ; Majhith Gusztáv Károly ez idei püspökök nagy arányú és
»ék, fölöslegesnek lat ijuk, a hozzászólást. j miivészi kivitelit képeit," melyek a termet zsúfolásig megtöltő

Ezek előterjesztése titán kérem titkári jelentésemnek ; közönségre megindító hatást gyakoroltak. Püspök urunk ö 
tudomásul vételét. i méltósága megérkezvén elfoglalja a számára ké-zitetr disz-

A kongreszits , titkári jelentést — úgy kis vita után | helyet ; oldala mell. sorakoznak Zeyk Dániel főispán, mint 
— jóváhagyólag tudomásul veszi s a jegyzőkönyvbe iktatja. ; a kultusz-miniszter két,viselője, .Vocdk Ferenc kir. tanácsos 

Mivel már ekkor 9 óra volt, a kongresszus tagjai testű j polgármester, Kiss Bálint kamarás, a káptalan, testületek, és 
letileg vonultak a kát inai rácsba, hogy püspök urunk ö méltó- j tgeu díszes közönség.
ságának Védd Szentje ünnepén Istennek bőséges áldását ; A tárgysorozat első pontja : Hymnus Sz. Imréhez, melyet
kérjék jóságos töpás/torunknak életére és munkájára. az ifjúság Rusch karnagy vezetése mellett nagy praeeisitással

Körülbelül 10 óra utált nyitotta meg újból a gyűlést ad elő. Erre Vakar Arthur VIII. o. t. elszavalja Báliuth
az elnök s felhívta Itass Károly tanárt, hogy a középiskolai György ünnepi ódáját, melyet Új otthon címmel lapunk éléit
művészeti uk/afiís kérdését adja elő. olvashat a közönség. Úgy az előadás, mint a művészi kom-

Rass K. előadó s szépmúvészetek oktatásánál első sor- positiúval megalkotott magas szárnyalású költemény cita­
ba ti az irányt tartja kieineiendöueb. Nagyon szépen és érdé- gadja a hallgatóságot s püspök urunk felhasználandó a
késéit fejtegette szabad előadásának folyamán, hogy a s/ép- meghatottság perceit: az emelvényre lép és szívből jövő s
művészeteket úgy kell tanítani, hogy igazán lélebmúvelök szivbeható beszédet tart. Sajnáljuk, hogy egész tel j edel in é-
legyeuek. Szára/, teóriák, elméleti rejtegétések, életrajzok stb. ben lient közülheijúk : Íme a több gondolatok :
mellőzendők. Bemutatta aztán a hazai és külföldi, antik és Édes tiara ! Ez a pere rendkívül fontos a ti életetekben ;
modern műemlékek beszerzendő hasonmásainak kánonját, i valamint uj palotát kaptatok a Státus és állam áldozatai 
Végül a széj,művészet oktatását a VII. oszt. irodalomtörté- j árán, ugv nektek is szívben, lélekben megkell újulnotok, 
ti été he kiváltja beilleszteni. ! Ezek a nagy áldozatok mind a ti telkeitekért történtek.

Hass K. előadót tanulságos fejtegetéseiért megéljenezték, j Az erdélyi r. k. Status a régen megszüntetett szerzete­
it most nagyobb szabású vita indult meg. Balló J. j sek pénzeit adta oda ez épületre, mely pénzt egykor a ti 

dr. hivatkozva arra, hogy a művészeti oktatásnak követke- j jámbor őseitek adtak össze fillérenként Isten dicsőségére, a 
zetesnek kell lenni,’ tehát már az alsóbb osztályokban meg j bath, vallás és magyar haza felvirágzására. Az állam pedig 
kell kezdődnie, részletéseu tárgyalja, hogy miképen óhajtja j az adózó polgárok terhes szerzeményét adta nektek, hogy 
azt az oktatást 8 osztályon át "fokozatosan eszközölni. Er- J bennetek és általatok a műveltség, tudomány és jó erkölcs 
délyi L. dr. szerint a dolog még nincs annyira megérve, ; terjedjen az országban. Mekkora hálátlanság lenne részetek- 
hogy áttekinthető végérvényes határozatot lehetne hozni, rői, ha kötelességeiteket nem teljesítenétek. Fökötelességei- 
Péter J. dr. a lajstromot, melyet az előadó bemutatott több tek a szorgalom, engedelmesség, kitartás, szeretet egymás- 
tekiutetbeu kiegésziteudönek tartja s a mennyiben lehetséges, iránt és tanáraitok iránt, a szív és elme kiművelése. Ezek 
egyes intézetek nemcsak másolatokat, hanem eredeti képeket nélkül soha át ne lépjétek az uj küszöböket ! Majd a taná- 
sfb is szerezzenek. Bánili V. a lajstromot szintén hiányosnak rokltoz. szól a püspök és átadja nekik az új épületet. Nein 
mondja : nincsen benne említés gyűjteményes müvekről, a falakat bízzuk reálok — úgy mond — hanem a lelkeket.

következő kongresszuson újból ntegvi-

(Folyt, a köv. számban.)
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Az uj gymnasium felszentelése.
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ügyeljetek a telkekre, nehogy tenbibátokból csak egy is gyűlés helyi«! Nyújód, idejéül Vedig Oktober «.»-ének dél:, 
elveszszen. Neveljétek éket a tudománynak es erénynek, a tani 2 óraja volt azokon leltüntetve.
hazának és a menvországnak. Itt a püspök itr beszéde oly Ilyen előzmények után érkeztek okt. 28-áti, esli 7 vra-
ma.'as lendületet vett és oly melegséget árasztott, hogy alig kor a UeLvszinére a népgviilés faktorai: Z'chy Aladár grid, 
maradt szem szárazon. Végül köszönt, a megjelenteket es igelő_ millt j'elzett gyűlések elnöke, Molnár Já-
h:'r^tvÄjr£:r,,^;.rLg,a,ja el az emel- nos pápai praelalns, az országgyűlési néppár, elnöke és Kál- 

vényt és egy nagyszabású s paedagogiai tapasztalatokban man Károly orsz. képviselő. Mindannyian Marka!y Antal k.- 
gazdag beszédben átveszi az nj intézetet. Belőle megismerhettük szeutiéleki plébánosnál pihentek meg rövid időre, 
intézetünk múltját, jövőnk terveit, valamint az ideákat melyek Háromszéknek tisztán kalb, vidéke, az ng\ nevezett
törekvésemnél lámogatják. A tárgysorozat lovabm folyamából 
kiemeljük az Iskola"megnyitásra e. darabot, me yn-k szöve­
gét Bá'inth&y. készítette, "dallamát pedig Rrsch Gy. karnagy 
szerzé nagy művészi bravúrral. Ennek az éneknek akkora volt 
a hatása, hogy a taps és e,¡euz.es el nem állt, meddig a 
szerzek a dobogón ra -g nem jelentek. Et a szerzemény méltó 
volna rá, hogy valamennyi középiskola ének repertóri­
umában meglegyen. Es így ín y t tovább is az ünnepség.
A közönség műélvezettel eltelve s abban a meggyőződésben 
u<zlo:t el, hogy az uj épület ttj kornak a kezdete. Mi részünk- ¡ portja mozgott. Utt voltak híveik között : a helybeli plébános 
röl még esik annak a kivánságouknaK adunk kitejezésl, j ve]f ;l szárazpataki lelkész és a polyani káplánjával,
hogy a Min lén iát i l.a lgtsst meg m it miau.tat es tegye az j imt||¡„ens „szlá v is nagy számmal jelent meg. Ott volt
nj iskoá a tndomutv és erénv templomává Az itjnsag es . * . j .. ....
-t r'tn ; ír e rv i:: .■-en műk ¡dése telvtán hisszük is. hogy agy Kezdt-X assrt.elynek sztne-java : a tan,tv, kat, a kozs. elöl-

¡ járók, jegyzők, bírók stb. és még négy csendőr.
Komoly, méltóságteljes csendben nyitotta meg a gyűlést 

pontban 1U órakor Zichy Áladat gróf, az elnök. Szive egész 
j melegével üdvözölte polgártársait a tőúr. Majd hallgatói 
! lelke elé tárta a célt, melyért Sztnt István sírjától, messziről

„szentföld“ a gyűlés napjának már kora délelőttjén raozgal- 
képet mutatott. A távolabb fekvő községek lakosai sze­

kereiken ügettek K-Szentlélek felé, mig a közel lakók per 
pedes apostolomul mérték végig a poros utat : s midőn a 
szeutiéleki templomból is kivonult a buzgó székely nép. élén 

Sy tekintély ti. tevékeny rendezőivel, a templom

inas

a gyűlés
előtt elterülő szép téren több ezerre teltető székely festői cső

na

esz.
'S' 5'v5x -'S' ¿Xá' 5\i* i'J' z'xS' S' JXS1 sxS' í\®' S'SxS' MINS'?'&' 5N2T ?\§*

Néppárti nép-gyűlések a SzékelyfoMön.
idejöttek a kedves székelyek közé. Eljöttek, hogy kibontsák^ 
lobogtassák itt is a néppárt zászlóját, hogy alatta az apos­
toli kettős kereszt védelméhez, a keresztény Magyarország 
Klizdeliuéhez a liős széke veket is társul hívják, csatlakozás­
ra szólítsák. Majd kérte a nagyszámú publikumot, hogy a 
gyűlés következő szónokait, kik a párt elveit tüzetesen ki 
fogják tejteni, hallgassák tigyelemmel, s aztán Ítéljenek.

Dörgö éljen jutalmazta a gyűlést megnyitó elnök ked- 
szavait.— Erre Molnár J. p. prelatus, vette át a szót 

s a hazañas és vallásos népet az Ur Jézus szent nevével

— Külön tudósítónk értesítése. -

Nem politizálva, csupán a megtörtént tényt regisztrálva 
foglalkozunk a Kézdi-Szentléleken és Nyújtódon 1899. októ­
ber hó 29-én tartott néppárti népgyülásekkel. E sorok ol­
vasói közül bizonyára sokan felvetik a kérdést, hogy neve­
zet1 néppárti gyűléseknek mi a története ? s nemcsak a pro. 
de még inkább a kontra érdeklődők szeretnék megcsípni 
Ariadne fonalának a végét. Egyik tói se törje nagyon a fe­
jét . mert a k-szentlé!eki és nyujtodi néppárti gyűléseknek 
nincsen története (már olyan, miuősokaknak fejében motoszkál) 
s az illetők sokkal okosabban teszik, ha a ferde elvekre

ves

üdvözölte. Hangját a leg-á.idabh á*lók is jól ha Ihatiák s 
bizony ez nagy előny volt. mert a gyűlés osztatlan ügyelem- 

épített találgatás helyett belenyugszanak abba, hogy a nép me, ¿Utigött szavain." az a szándéka — kezdi a szónok —, 
párt, mint mindig, ügy ez esetben is elveiért és a nép tel j üogJ. az országgyűlési néppárt eddigi működése fölött szem- 
viiagositásáert lépte á: a Királyhágáit - kereste föl első sor­ iét tartva, azzal kapcsolatban a párt elveit is megismertesse. 

Rámutat arra a körülményre, hogy az országházban a nép­
párton kivtil egyetlen párt sincsen, mely a katb. elveket 
képviselné, s húszáén mondhatja, hogy e párt sarkalatos 
elvéhez híven mindig megtette kötelességét. A szükség te­
remtette meg a pártot és küzdelem megacélozta erejét. 
Stomfa, Nyitni, Várna nem tudta megtörni, s lia a jó székely 
nép is a néppárt zászlója alá tömörül, vallásos és hazafias 
szivének vonzalmát fogja követni. Szavait itt is ott is lelkes 
éljen, a néppárt éltetése szakította léibe. Majd rátért az „új 
rendre“ s Istentől nyert bámulatos hámorával a nép nyelvén 
vázolta az egyházpolitikának a nép nyakába sózott mizériáit. 
Szavait, melyek szerint a csak most megjelent statisztika több 
mint 10 ezer kereszteletlen gyermekről szól, a megütközés 
moraja nyelte el. Vázolta az állapotokat, az anyagi 
terheket, mi igy a nép vállára hatványozott mértékben 
nehezedik. Figyelmeztette hallgatóit, hogy a törvényt soha 
ne hágják át, de törvényes eszközökkel vívják ki együtt azt, 
ml minden jó kereszténynek legfőbb óhajtása.

De a néppárt nemcsak a vallás védelmére alakúit. Elvei

ban a jó székely-népet. Köszönet érte azoknak, kik ránk is 
gondolák, hisz minket is éget, a mi másnak sajog, s ez 
az. életerős eleven párt pedig meutett fáradságáért megkapta 
jutalmát eme néhány szóban : In snum veni! et siti elun re-
ceperunt.

Térjünk azonban a tárgyhoz. Háromszék megyében 
már október közepe táján rebesgették, hogy a néppárt Kéz- I 
di-tizenlléleken és Nyújtódon, mint két legalkalmasabb köz­
pontún hovahamar népgyűlést tog tarlani. A párttal tokoit- 
sz.envezük szivét örömmel töltötte el már maga a hir is, 
mig másik oldalnál,— habár csak elvétve és itl-otr,— felhang, 
zott az. ellenvetés : „a talaj nincs elkészítve“ és „a siker bi- 
zonyta au.“ A gyűlések kitűzött lírájáig csakugyan nem ehe­
tett semmi bizonyosat tudni, mert az utolsó héten kiosztott 
felhívások es plakátok vitték az egyetlen mozgató szerepet. 
A lelkes felszólítás szövegét apunk már hozta.

Ugyan ilyen hangú telbivást kaptak Bereck, Lemhény 
Alutás, Csomortáo, Mártonos, Osdola, Gelence és más szom­
széd fa.vak lakosai is, azzal a külömbséggel, hogy a nép-
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e haza lakóinál; anyagi javát is magukban foglalják, s ha a . pillanatában a kocsihoz léptetett Vaigyasi Miklós a bande- 
s/.ékely föld is oda csatlakozik, együttes erővel sokat ki tud­
nak küzdeni.

A szónok szavait igazán nyelte a hallgatóság. Helyeslő 
közbesvólásaival nem egyszer szakította félbe, s végül nem­
csak a néppártot, hanem Molnár Jánost és lelkesen 
éljenezte.

! mim vezetője s a gyűlésre már összeseregelt publikum ne- 
V vében szívből üdvözölte a gyiilés rendezőit. E lovas menet 

vezetése mellett érkeztek meg a templom előtti tágas térre, 
hol szintén több ezer főnyi sokaság várakozott. Rövid né­
hány' perc múltán megkezdődött a gyiilés Megnyitotta a 
rokonszenves elnök a nemesszivü Zichy Aladár gróf. Köszö­
netét mondott a szives fogadásért, s rövid de lelkes szavak­
ban fejtegette a célt, melynek érdekében a néppárt szeplő­
telen lobogóját itt is meghordozzák. Isten, király' és haza, 
e három név van a néppárti zászlóra ráírva : ezért küzde­
nek, ezért láradoznak s e zászló a á szeretnék tömöríteni a 
vallásos és hazafias székelységet is. Nem tudták, de sejtet­
ték, hogy a székelyek örömmel fogadják. Köszöni a meleg 
és rokonszenves fogadást, a bizalmat, s hogy megtudhassa e

meg-

A gyűlés következő szónoka Kálmán Károly 
képviselő volt. A lelkesedés, mely minden szavánál átragadott 
a közönségre, meg-megujúló, szűnni nem 
„éljen-“ben nyert kifejezést Hazafias és vallásos beszéd volt 
a Kálmán Károlyé, mely a valásos ember szemébe könnyet 
sajtolt, a hazafiéba pedig a hazaszeretet tüzet lobogtatta.
A költő által és megénekelt hősi székelyeket hívta a nép­
párt lobogója alá, mely nem más, mint a szent kereszt, s
annak programinja pedig a keresztény lan ; mert e párt a nép is. ba érdemesek voltak-e a bizalomra, kéri, hogy hali- 
keresztény Magyarország boldogitására törekszik. Segítenie j gassák meg a néppárt programmját s mérleggelés után nyilvá- 

székelynek is, ennek a bős rokonszenves fajnak. Csak uitsák szabadon véleményüket. Ezek titán megnyitja a iryU- 
egy szive van — monda többi között a szóltak — s ö azzal az 1 lést.

orsz.

akaró harsogó

kell a

A nagy néptömeg helyeslő lelkesedéssel fogadta az el-egygyel vallását, hazáját egyformán szereti.
Ki egyiket bántja, a mást is megsérti. Jöjjetek székelyek, nők megnyitóját s öt pártjával együtt szívből éljenezte.

Az elnök után Molnár János pápai praelatus lépett azti vallásos és lia/.aszeretö nép, együttes erővel oltalmazzuk, j 
védjük földi és égi hazánkat. Majd cskliszerii imára nyílt ! emelvényre s a legszebb köszöntéssel, az Ur Jézus nevének 
ajka s vele együtt fogadta meg a lelkesülő népgyülés, hogy ¡ dicsőítésével szólam kezdett a néphez, 
a néppárt lobogója alá állá hazáját, vallását a kereszt tövé- ! A ki nem ismeri Molnár apátot, annak fogalma sem

lehet arról, hogy mily figyelemmel csüng ajkain a nép. Be­ben fogja védelmezni.
Bármiként részletezzük is azonban Kálmán Károly I szédét, példákkal fűszerezi ; hallgatói figyelmét bő humorával 

beszédét, a nyomán fakadó lelkesedésnek halvány képét sem I teljesen leköti, s igy biztos lehet arról, hogy' a mi ajkáról 
adhatjuk. A ki talált eddig nem is rokonszenvezett a nép- I a nép szivébe beszivárgott, azt onnan ki nem 
párttal, még az is kalapot emelt előtte, s midőn a szűnni j semmi. Itt is a nép szemei elé állította a néppárt feje fölött 
nem tudó taps és éljenzés után elhagyta az elnöki emelvényt ! átvonult vihart; utolsó betűig hiten, érthetően feltárta pártja 
a meghódított székely nép nem győzte csókolni kezeit.

mossa soba

i elveit, mit nem egyszer szakított félbe .« helyeslés moraja.
A gyűlés befejező mozzanata gyanánt kell fölemlíteni, j vagy a harsogó ,éljen.“ Hát még mikor rátért az „uj reud“- 

üogy elnöklő Zichy Aladár gróf még rövid időre kérte a ! re. Akkor kellett volna meghallgatni a székely nyílt szi- 
nép figyelmét, s aztán köszönetét mondott a megjelenésért és | vének, természetes őszinteségének megnyilatkozását. Keli ez 
a lelkes ovációért. Szeretettel jöttek s hálával távoznak — önöknek tisztelt polgártársak ? Kell a k-nak, de nem ¡rom
tnondá — mert belátták s tapasztalják, hogy megértette őket a ki. Egy ilyen beszédet végig hallgatva, mindenki tisztába 
székely s az Istent, királyt és hazát illető szeretet ápolá- jöhet azzal, hogy a székely nép bizony tud gondolkozni. 5 
sóhoz oda nyújtja kezét. Büszkén távoznak, mert szavuk hogy az őszinte, igaz beszédet mindig lelkesedéssel fogadja, 
nem volt a pusztában kiáltó szava. : a pápai praelatus szavaiból apróra megismerve a néppárt

Felhangzott újból a szívből jövő „éljen". Éltették a | őszinte törekvését, a pártot, és annak nagy népszóookát lel­
kes éljenzéssel honorálta a népgyülés.

Ezután Kálmán Károly szólott a néphez, jobban mondva 
annak a szivéhez. Költői emelkedettséggel, megrázó erővel 
mutatott rá a szenvedő Magyarországra. Lelkesen beszélt s 

lelkesedés átragadott a hallgatókra is, mert midőn a 
publikumhoz fordult s kérdéseket intézett a szivekhez, ha 
képesek volnának-e valaha sálba tiporni a keresztet, vagy 
a nemzeti trikolort, egy szive, egy ajka volt a néptömegnek, 
mely azt kiáltotta megrázó erővel : soha ! soha I

A párt — folytatá a szónok — mely Istent és hazát 
egy szívvel óhajt szeretni : a néppárt. Akartok-e lobogója alá 
tömörülni? Akarunk ! Hívek lesztek-e hozzá ? Hivek örökre!

néppártot s a gyűlés lelkes rendezőit.
Mindezek illán Harkály Antal k.-s/.entléleki plébános 

mondott köszönetét a megjelenésért, s azért, hogy a székely 
néppel is szívesek va Iának megismertetni a néppárt prog­
rammját. Még egyszer és hosszan felhangzóit liálaképeu a 
néppárt éltetése, s aztán feledhetlen pár óra kedves emléké­
vel szétszéledt a tömeg. Hazamentek, hogy azt a sok szépet, 
mit e néppárti gyűlésen hallottak, megosszák otthon mara­
dott övéikkel is.

A népgyülés rendezői a helybeli plébános vendégsze­
rető asztalához gyűltek, honnan ebéd után Nyújtód felé vet­
ték utjokat, hogy a délutáni 2 órakor kitűzött nép-gyülést 
Ott is megtarthassák.

ez a

Majd a nemzeti zászló hármas színének jelentőségét fejte­
gette költői hévvel s kérte a Ilii székely testvéreket is, hogy 
a fájdalmat jelentő vérpiros szintöl meg ne ijedjenek, mert a 
szenvedés és küzdés acélozza meg a nemzet erejét. A fehér 
színre mutatva a székely nőkhöz szólott s esd ve esengett, 
hogy erkölcsében itt a határszélen legyen oly ártatlan, mint

Nyújtódon:
A néppárt fáradhatlan apostolai K.-Szentlélek után 

Nyujtódot keresték föl. Díszes kocsisor élén, mezei úton 
haladtak nevezett község felé. hol már várta őket egy lel­
kes kis csapat, a nynjtódi lovas bandérium. A megérkezés



bus elvilei, hanem a teher szint ezen a lobogón elrútítja a
a büu. A zöld szín a remény színe; ha kezet fog a székely í ,, , . .

" vele- 7-' j°l,h k°'' ."tf1 Íel/: e . ke,tznr,i,ás Ud:; iS i Püspök (XV ö méltósi^.'mak'.i'torda-arauyosi esperes! ke-
uNiiitona kezet a szeKely. fölemelte az eg tele. I gy tugadla, ¡ lü!elben Inegkezdett bérmaútjáról a tordai impozáns es lel- 
i-y ígérte, esküjével pecsételte, hogy szeretni fogja azután j fogadtatást, valamint ő méltóságának ottléte alatt vég- 

is I>tenét, hazáját, királyát, s azt a pártot, a uép pártját, j zeit apostoli munkásságát szivet leiket átható beszédje t 
mely e háromért küzd • melyekkel klilömbség nélkül mindenkit lebilincselt, már e

" A Kálmán Károly beszéde közben es alaos megnyílni- j becses lap hasábjai közölték ; azért jelen értesítésemmel 
koz" hatást lei:ni nem, csak látni és érezni lehet. No ott 
nem is fogják egyhamar feledni a szikulnsok ; már e! is árul- ¡
tán. Szívesen megválasztanák bárhová megyés papnak, pedig i méltó-ága a tordaiakló1, kik a plébánián szé¡> számmal 
ez nagv sz- a Székely-tvidön. Meg is éljenezték lelkesen 1 fisszegyölenezlek, honnan egész kocsi sor kísérte a tiaraaz- 
« s/ivböl, alig vala vége-l,ossza a néppárt lelkes éljenzésének, j tosi határig, süt töl,ben liaras,.,ősig. Harasztos község 

, . . .. ., . .. , „ • végénél díszkapu alatt a közönségnek elen bariba Dani
Kalman Karoly orsz. képvisel., után u,bol az elnos szólott j K¡;zsugi llir„ ü(lviizi;lte „ nll.,:„ságá', szép beszédben fejezve

:i publikumhoz. Nagy és fölemelő pi lanat ez, monda töobi a K¡)Zgég öröméi, hogy az erdélyi püspököt kebelébe fo- 
< ¿ "T — midőn ily sokaság esküt, fogadást tesz, hogy val- «jad hatja. O méltóság.» szokott nyájassággal fogadta és kö-
.asíi ,i a, ¡lazájának felviráirozt:itá->aért a néppárt lobogója aiá szőnie meg a h ikes fogadtatást, kifejezve, hogy valamint a 
áü Örömmel távozaok, mert a mit ily hazafias nép megígér, azt "is hallott eső felfrissíti a vetéseket, úgy a Szentlélek ke- 

x. v. . «ry.-lmv az Ó ittlété alatt szálljon minden lakojara es fris-bc is va tia. Neütek k«>á/.on|ÜK ez oromét : tietek az erdem, ■ > , •sitse tel azok lelki eletet.
■■"-j a mi faradságunk nem volt hiábavaló. Isten veletek I , Benn a községben a második díszkapunál, melyen egy

Zichy Aladár gróf vlnökneK Oezáró szavai után I argi ¡ üdvözlő clironisticon tündökölt, a hitközség nevében Miksa 
Minai y egy tisztes székely polgár köszönte meg a lel világosi- j Imre hadrévi (tiliáhs nagybirtokos, statnsgyülési tag tidvö-

! /ölte ö méltóságát oly lelkvsültséggel, melyiyel szenteuyháza 
j és annak töpásztora iránt mindig viseltetik. — méltósága 
j kegyes válasza után processiová alakúit a menet, és szent 

énekek melleit vonult a templom ajtajáig, hol a helybeli 
; lelkész üdvözölte és nyújtotta át a kulcsukat ö méltóságának.

A zsúfolásig megtelt újonnan restaurált templomban ö 
i méltósága n szokott imák végzése után a szószékre lépve,
: szó tt a püspöklátogatás céljáról a néphez alkalmazott ke- 

. reset len nyelven, de a nála szokásos belsőség, melegség és
■ gyű '* komolyságába egyetlenegy disszonáns bang lelkesiiltségnek oly hanyján, mely a szivekig hatott és köny-

mi elég bizonyíték a .székely nép érett komolysága melleti, j he hordotta a szemeket. Azután a haiottakértti könyörgés 
G y ui es után Ba>r--jn Ignác vendégei voltak nemcsak a és a szent olvas«'» elmondása következett.

_-v es tevékeny rendezői, a töurak. liánéin a vidékről ide ! A plébánián -szép meglepetésben részesüli ö méltósága.
, u i A rom. kath. é* az állami iskolák növendékei ugyanis ta-• '-sze}" i oaptarsaK is. hg\-kettő riveteieve! Ott volt az ««sz- . , . . . ,r* ,nitoi k veretese meheit egv szépén sikerült st-renadot rendez-

k;k a három ívlkvs ncppáüi vezér körében kedvesen

Bérmaút.

csak Harasztos, Sinfalva, Alsó-Jára és Torocko-S/.- 
! Gyöngyre szorítkozom.

Fuíyó hó 4-én délután 3 «»iákor vett búcsút püspök úr

most

tásukr.i tartott m'-pgyülést s biztosította távozókat a székelyek 
nevé neo, hogy Ígéretüket *>e is fogják váltani. Újból meg­
csendüli az éljen s a népgyülés a néppárt iránt kifejezett 
ovációval ért véget.

E gyűlésen is képviselve volt nemcsak az egysze 
:'«'«.limttves osztály, hanem az intehgens i> Lélekemelő va 
u_v ennek, mint a szentié ukiuek is a lefolyása. Nem ve-

wk o méltóságának tiszteletére, énekekkel, üdvözlő beszéd- 
k-óruették el a feltálalt vicsorát. Ennek végeztével a gyűlés ' del és szavalattal. — A tényben ragyogó lampionokon ez 
:s. iii. i! h rendez -i viss/a .ujtattak Kézdi-Szentb'dekre, hol ; volt • Jv/ns Szivében van az üdv. Püspök úr «"» méltósága

i megköszönte az őszinte szívből eredő megtiszteltetést.
Másnap a 69-re menő bérmálandók között osztá ki a 

• bérmálás szentségét, mely után az ebéd következett. Az előző 
, napi eso után újra oly szépen fehierült az idő, hogy künn 

a kertben folyt le az ebéd. Délután következett az iskola- 
A s/ép sikert Isten után a néppárt nevezett vezérfér- ¡ h'togatas, mely alkalommal a tanítványok <> méltósága meg­

halnak kell megköszönni. Hálátlausáj: xolna azonban Markai y <-k:_edt st rv tehlkk.
A tiavasziosiak a mily lelkesedéssel fogadtak o ineltó- 

• s Balogh i'lebanosoix uam is ie nem i«»m az elismerés ságát, éj«]» oly tisztelettel kísérték ki a helységből, s a köz-
adóját, mint a kik közvetve és közvetlenül egyengették a I ségheliekbvi alakult bandérium egész a tordai állami ker­
tit..it s a szent ügyért nem sajnálták az áldozatot sem. : tészetig követte, hol a tordai főszolgabíró fogadta «.s Siufal-
Kös/.ünet i • let i a felső hárumszéki mindazon lelkipásztorokat va'e kisérte. «Bolyt, köv.)

iii-_:.a 'ak cs másiiup, OKtóber 30-áu délelőtt búcsút vettek 
iiitk. Tutijuk, hogy i:<-m bánták meg a fáradságot, s azzal 

a ludatial távoztuk innen, hogy inig ily szép öt en elveket ! 
t-ív: a néppárt, addig barátja annak a székely ;s.

is, kik az egyház és haza igazaiért küzdő ¡»árt iránt megtel­
tek annyit, mennyit az idő rövidsége megtenni engedett. De 
««"»szünet első sorban a derék székelynépnek, mely tömeges 
megjelenésével, fölemelő magatartásával rácáfolt azokra, kik 
kicsinyhitűén, vagy más kicsinyes és mellékes okokból még ! 
most is mumusnak nézik a néppártot. Magasztos mozzanat, ha/a- i 
tias és vallásos demonostriáeio vala mind a két népgyülés, a a 
ki ennek tanúja lehetett, kimondhatja bátran, hogy a székely- 
ség szereti hazáját, ragaszkodik tántorithallan ősei hitéhez ; 
s mert a célt elérni óhajtja, nem idegenkedik az ahhoz ve­
zető törvényes eszközöktől sem

— XIII Leó Pápa válasza a Státus- 
gyűlés üdvözlésére. Pápa ő Szentsége a Státus 
közg)"iilésének távirati üdvözlésére a következő sür- 
gönynyel válaszolt :

Illmo Mijláth episropo transsylvaniensi Kolozsvár.
SS. K. Roma lö2. 44. 27. 4Beatissimus pa­

ter laeto animo nuntium accepit de celebrando titleliuin 
tuae ilioeceseos congressu a te convocato ac tibi gra- 
tias ágens ob filialis devotionis sensa hac occasione 
iterum testata peramenter benedieit omnibus et singu­
lis qui praefato roetui intersunt.

Cardinalis Rampollo f.
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A gyulafehérvári rom kath fögymnásium 
felszentelésére

1S9V*. november 5.

relvettél öblös csarnokodba. 
Te, rég várt. fényes alkotás ! 
Szivünk kitágul, arcainkon 
Örömtől ég minden vonás. 
Nem aggaszt már a kit/.delem 
Elszánt lelkünk megilletödve 
Tekint a távul, szebb jövőbe 
Diadalszomjas földeden.

Három száz éve állsz e ponton 
Mint egy Faros/. Erdély fölött, 
Mialatt sokszor megkopott már. 
Szakadt szét fénylő köntösöd.
S bár jobb idő jobbat hozott. — 
Tanú rá mind, mi földi, égi : 
Szived, lelked maradt a régi, 
Szellemed, solise változott.

A hiten egykor ős telkeink 
Ravatalon volt . . . Sok. mi sok.— 
Saját tulajdon véreinkben 
Támadtak aotlkrisztnsok :
Győzelmedet ne érje vád. — 
Három nagy tábort visszavertél. 
Sionnak védbástyája lettél,
A holtat lábra állítsd !

Orkán zúgott a nagy hazában, 
A bonfias bolyongóinak. 
Szabadságuknak rengetegjét 
Ellepték éhes. dúvadak ;
A jajszó alig hangzik át. — 
ltjaid fegyverrel a kézbe" 
Villámként rohannak a vészbe. 
Védni a testvér Hunniát.

Itthon pedig a bércek alján 
Felszántasz minden parlagot, 
Talajt készitsz a gondolatnak, 
Ivet kézzel hinted a magot. 
Gyom, dudva még itt-ott ha bánt, 
Ekéd acélát mélyre vágod : 
Termővé tészsz rügyet, virágot 
Nemesnek, pornak egyaránt.

A lion szeplőtlen lobogóját 
Magasba tariád, lengeted,
Idegen ajkak megtanulják 
Rákóczy gyújtó énekét.
Erdély hatalmas és szabad ! 
Művelődés, a béke magja 
A béretetut is megragadja, 
Szikláin hő áldás fakad.

Próféta mindenütt elég vau, 
De messiás nagyon kevés.
Ki addig él, inig nincs elérve 
A cél, magasztos küldetés.

S >e. hosszú háromszázadon 
Megváltóként sokszor bejárad 
A tettek véres golgotáját 
Két nagy kereszttel vádadon.

i

I

Legyen hát áldva büszke multad, 
Múzsáknak fényes temploma. 
Feltámadása szebb időknek,
Légy százszor üdvözölve ma I 
s miért szivünk most úgy dobog, 
Míg oltalom lesz tenu az égbe". 
Folyton növekvő lánggal égve 
Ragyogjon ifjú homlokod !

A hazának nyíló virágát 
Karold át jól, ha szél sivit : 
Hideg eső meg ne fagyaszsza,
\ iliar ne tépje szirmait :
S anyai ápoló karod 
Zsibbadásnak ne bántsa szúja,
A mig nagynak s buldognak újra 
E nemzetet nem láthatod !

Fejét• derít.

Szent-beszédek hatása.
Kolozsvár, 1899. okt- 30.

1. A templom gótli ivei alatt a félhomályt ezernyi gyertya­
láng oszlatja a szét. A nyüsgö, mozgó tömeg elcsendesül, 
midőn a szent atya a szószékre lép. — És száll az ige aj­
kivói, kezdetben csendesen, mint egy keresve a szivek nyit- 

í ját, aztán hangja mind inkább emelkedik, majd dóig, hogy 
a templom karcsú oszlopai remegnek, a gyertyák lángjai fé­
lénken vibrálnak, a hallgatók összébb hozódnak.

Szavaiban szelíd hangú üdvözlet az erénynek, ke­
gyetlen ostor a véteknek ; könny, remegő hang a vallásos 
bánatnak, keserű gúny a bűnös könnyelműségnek. — Mennyi 

i erő a hangban, a gesztusokban ; menyi művészet az eiöa- 
! dásbanI

A hallgató szive elszorul, le ke elnehezül, idegei te- 
j szülnek. Ráborul egy homályos kinos töprengés, fejét egy 
i goodolat-chaos tölti be. Szeretne tisztán látni, — szeretné 

biztosan tudni : mennyit vonatkoztathat magára, mikre nézve 
nyugbatik meg ? — — Hasztalan ! Összezavarodik öntuda­
tában az élénken fülébresztett fájdalma a múltnak, a jelen 
küzdelme, a jövő aggodalma. Az éj álma sem hoz nyugalmat 
a megrázott kedélyre. A fölvert hangulat csak napok múl­
tával simul el ; akkor, mikor szűnik, mikor elmosni a szónok­
lat hatása. Akként, mint mikor az ember megmenekül egy 
teddő tekintettől ; mint mikor a lelkiismeret megszabadul a 
bele-markoló kéztől. — Oh, nagy hatalom az erőteljes szó­
noklat !

11. Még zúg a zsolozsma utolsó accord ja a templom tüm- 
jénes levegőjében. Lecsúszik az összekulcsolt kezekről a 
rózsa füzér. Bazárodnak a/, ¡makönyvek. A hívók arca a szószék 
felé fordul. Emit kíváncsiság, amott bizalom : ennél két­
kedés, annál remény ; ez közönynyel, amaz hivő tekintettel 
vár. — És ime, nehány mondat után már egygyé, egyezővé 
lesz minden szív érzése. Valamely jótékony melegség árad 
szét a rideg kedélyekben is. „A nagyon is emberi gondol­
kodást mintha egy isteni lehelet érintené. A lekek setét-
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¡éne. a szivek védőjébe mintha áldó fény sngárzanék a szent sertéssel tüntetett szeretett föpásztora mellett. Xévün-
előestéjén színes lampionokkal vonult a püspökiatya hivő. reményűi, szerető szavaival.

Pedig a retorika Mában keresné ott az 
mozdulatokat; a nagy hatásos frázisokat. Tulajdonkép nem 
is szónoklat ez. hanem egy vonzó, fenkölf, szent társalgás. ’ rabokból állott — adott kifejezést hálájának, hórtola- 
Xincs henne keresett situado, de van benső élet. A mely j fának. Az ifjúság érzelmeit Éltes K. Vili. 0- t. tol-

mái'solta. A püspök úr válasza 
tóm. hanem nyújtom lelkem igaz hitét, nem könyvekből, az szétle. melyet az ifjúsághoz, az ö legféltettebb kincséhez 
élethói ismerem a szenvedést, nemcsak hiszem, hanem tudom.

: nepe
: palota elé az ifjúság s egy szép szerenáddal 
i ének és a katonai zenekar által előadott koncert-da-

áitala előirt mely

azt mondja . nem fölöttetek, közietek élek, nem hangozt.v mint minden lie-

szokott intézni — nagy hatással volt a jelenlevőkre, 
hogy a vallás vigasztal; nemcsak óhajlom, hanem akarom. ! Elfeledhettek minket, — mondá nein gondolhattok 
ll0-.v .i"k s 'S.v boldogok legyetek. 1 reánk, de az l'r Jézusról soha meg ne feledkezzetek

A hivő nemcsak halija, hanem érzi e szavakat lelkében ¡ ,{eii gondoljatok. Szilárd vallásosságra és
: rezényló fénysngirt, magával v,«z, hétköznap, kitzdel- | n<y,.| erk61csiségre bandita az ifjakat. Adja Isten 

Bébe” al':,inK *f' d,rBt‘ ,, ,. , . hogy a gondos föpásztor által az ifjú szivekbe elhin-
r- ^ teli mag termékeny talajra találjon s meghozza az

óhajtott termést !
— Királyi kitüntetés. Király ő Felsége Pál 

! 1strau tű. kanonokot, az erdélyi róni. katli StátusKÜLÖNFÉLÉK.
igazgatótanácsának érdemes előadóját a Hold. Szűz Má- 

Piispök nrnnk nevenapja. November j ruin'd nevezett salamoni eimze’es apáttá nevezte ki. 
negyedikén, bonoméi Szent Károly napján ünnepeltük ! —Gratulálunk.
szeretett főpásztorunk magas névünnepét. — Két és — Vuiiepeink Mindenszentek Ünnepén úgy az llnne-
télévnek fáradságot nem ismeró munkássága, papjai- pelves szentmisén, mint a délutáni istenitiszteleten püspök 
nak és híveinek boldogulásáért kifejteit buzgó fára- ”r " mé,,':,Sif1 l'untilikák ^ 8“fé,ilclhl' L>.va!' " “f!"

, , .... , ......... ., . ' tusaga mondo! ta a szentmisét hatoltak na.ijan es liannadi-
<iuza>ai. az ii.;u>ag \ ¿ülas-eikuli >o> netele>eie tett te- |,.in js xiiodszentek napján Sfniiucztr Kde kanonok-plébános 
a-delüii adományai. 1 stennázaevt való apostoli szeretető, tartott szentiieszédet, mg halottak estéjén a régi temetöbeu 
az árvák és szegények felszáradt könnyei vonultak el Szabó György káplán beszélt. A temetőben a kispapok kara
e napon lelki szemeink elért. S mig e példásan műn- megható darabokat énekelt. ...

... . , ..... ,. . — rai^zenlele»;. rlisiiok ur ö méltósága kászonui
ka- .-..-"ék -zen,lelek ¡elemeit he,műnket egy tisztáid, A|aJ:)s vépz,.f, ,heologust Miodszentek napján'" „z ünnepi 
Ivgkoj oe. melyet az imádság és a munka szentelt meg, • szentmise niait alszerpappá és 4-én házi kápolnájában szer- 
addig i,iolafa 1 hajoltunk meg Istennek küldöttje és I pappá szemelte. Az áhlozópapi méltóságot !.l-é„ fogja fel- 
kiválasztott apostola előtt. — A szeretet ez ünnepét ! ;lllni 11 nevezettnek és Tátit Kálmán diaconusnak 
;t tanuló ifjúság szerenádja vezette be a megelőző es- : — Föp ászt őri körlevél. Fiúi hódolattal vet­
tél, Az ünnep napján pedig a székesegyházban iinne- | Ilik kegyelmes föpásztornnk TX. szán, körlevelét Klő- 
pélyes isíeiiiíisztelet tartatott, a melyen [ jlalnsi József 1 szőr is közli ebben ö méltósága Gotti I,¡borosnak, a 
dr apátkanonok , elein,ilt fényes segédlettel. Megje : szent búcsúk és ereklyék Congregátioja praefektusá- 
lentck ezen ;, káptalan tagjai, a tanintézetek ifjúsága ! nak a rózsafüzér imádkozására vonatkozó levelét és 
tanáraik vezetése alatt, valamint az érd róni. katli. , a rózsafüzér-társnlatoknak engedélyezni szokott búcsú- 
Státus középiskoláinak (.yulatehérvárt gyülésezö tana- g kát. Felhívja figyelmünket péterfillérek gyűjtésére és 
ral. Szentmise után a tisztelgések vették kezdetüket, elrendeli, hogy a különféle elmeken gyűjtött szeretet- 
Elsônek a káptalan, a kebiipapság. és a tanítók tiszte- adományoknak ezentúl egy közös cime legyen : 
legtek Fábián Sándor nagyprépost, püspökhelyettes ve- I irhladoiuáiii/ul’ hath, célokra“’ lő célból, minden egyes 
zetése alatt. A nap szentjének, 1,orroméi Szent lvá- , templomban egy jól zárt székről,}'állitassék be ezzel a 
romiak életéről kiindulva meleg szavakban üdvözölte ! felirattal ; azonkívül kétszer éven kint : Mindenszentek-

:

e nagy egyházfejedelemnek méltó követőjét és biztosi - 1 és Husvét ünnepén a templomban nyilvános gyűjtések 
tóttá a papság é< a hívek törhetetlen ragaszkodásáról is eszközöltessenek és a templom pénztárából féléven- 
é< szeretetéról. 0 méltósága Igen szívesen fogadta a I kint legalább "2—4 korona e célra förditassék. Az így 
bódulat e nyilvánítását és nagy alázattal a papság tá- hegyült összegek május és november elsején a püspöki 
mogatását és imáját kérte munkájához. — Azután hivatalhoz, beküldendők. Tudatja a papságai Mihálcz 
tisztelgett a városi tanács Xovák Ferenc kir. tanácsos. ! József ny. aisótorjai plébános halálát és a marospor- 
polgámiester, akir törvényszék, ügyészség és járásbiró- ; tusi. horhándi, szászsebes!., kolozsl. topánfalvi és offen- 
ság Nemes Sámuel elnök vezetése alatt. Ezt követték : bányai plébániáknak a pénzügyminisztérium kegyurasága

alól a töldmivelési minisztériumhoz való áthelyezését 
Ajánlja Schlör Alajosnak: „Szent elmélkedések“ és 
Simon Péternek: „Király és Haza" c. műveit. Közli 
végül az erdélyi egyházmegyében az 1 S‘JS. év folyamán 
különböző célokra begyült szeretetadományok kimu­
tatását.

a t anari kongresszus tagjai Pál István tb. kanonok, 
referens vezetése alatt. — Isten áldása kísérje ö mél- 
to<ágának minden lépését s tegye gyümölcsözőkké fá­
radozásait.

— Püspök nrnnk magas névüunepén
gymnasiumunk is ünnepelt s igaz örömmel és lelke-



7* Balogh Ignác nyujlódi plébános I — Szüret a Kéznamálban. Régi jó időkre eiulé-
es Ka/tolty r ereire s/arazpataki lelkész kölcsönösen áthelyez- ] kezietö kellemes perceket töltöttünk október 30-án a plis- 
teltek’ I pöki uradalom tulajdonát képező hires Rózsamáiban. Ekkor

Szeii igj a korlatok a papnevelőben, A szó- 1 szüretelték t. i. az erdélvi borok királyát, a rózsamali riz- 
kásos őszi szentgyakorlatok a helybeli papnevelő intézetben a lieget. Az idő is kedvezvén, szüreti ebédre hivta meg ö mél- 
a Mindenszentek ünnepét megelőzd három napon tartattak lósága a káptalm tagjait, paptanárok közül azokat, kiknek 
meg. A szentgyakorlatokat Soóthy Gyula spirilualis vezette, j szabadóráik voltak, tovább Csató János alispán és Kovák 
1 bbb t/.ben megjelent azokon püspök itt* ö méltósága is és Ferenc polgármester, kir. tanácsosokat. A szabadban elköl- 
beszédet intézett a növendékekhez. tölt Ízletes ebéd kellemes társalgás között folyt le. Azután a

Kongresszusi ebéd Püspök urunk ó ' kitűnően kezelt, és elég gazdagon termett szöllötáblákat te- 
méltósága a kongresszuson megjelent tanárok tiszte- 1 hintettük meg. 
letéve magas névünnepén eliédet adott. A tanárokon — Szent Iiiire-üuiiepély. Jóleső örömmel, vaiiá-
kiviil usgos Fábián S. nagyprépost, Moliay S. ország- i 808 ** ha,alil,s érzülettel eltelve ragadok tollat, hogy arról a
gyűl. képviselő, Novak F. kir. tan. polgármester az ! ».erény, méreteiben sem messzemenő, de erkölcsi értékében,
Igazgatótanács tagjai és mélt. Török Antal fogyni- ' erk8icsi l,atasaban annál fontosabb ünnepélyről, melyet a
nasiumuuk világi gondnoka voltak az ebédre llivata- ! ̂ ohzwávi Szent Józsefről nevezett tinövelő intézet egyetemi if­

júsága vasárnap délelőtt Szent Imre magyar királyi herceg­
nek. mint az iíjtiság védöszentjének tiszteletére rendezett 
referáljak.

losak. A püspök úr az általa statuált törvény alul j 
— mely szerint asztalánál dikciónak helye nincsen 
ez alkalomkor magamagát dispensálta s egy lendületes i 
felköszöntőben üdvözölte vendégeit, az ő kedves műn- ¡ 
katársait. Ebéd után még jó ideig élvezték a vendé- j 
gek ő méltóságának jóságát, ki mindeniket megszó­
lítással tüntetett ki s mindenikhez volt, egy-egy lekö­
telező és buzdító szava-

:
Nem kápráztatóan fényes teremben, nem nagy közönség 

elenlétéhen, hanem szerény egyszerűségben folyt le ez Uune-
■ pély, de azért mégis fontos, az intézet egyetemi ifjúságának 
j életében messzekiható szereppel bír.

Fontos ez ünnepély azért, mert most először voltak a 
Szent József finevelö intézet százados falai az egyetemi ltja 

mole pa- ! s;\_r ünneplésének tanúi. Most először visszhangoztak e talak 
trio a fögyinn. uj épületének felszenteléseüiapján d. u. , :¡¿ Isten- és hazaszeretet, hites tudomány, művészet és ne-
■> órakor a „Hungária“ dísztermében. Mintegy 85-en 
vettek azon részt. Az asztalfőn Zeyk U. főispán, Fábián 
S. nagyprépost, Imets F. .1., St.einivzer E. kanonokok.
Pál 1. referens, Nemes S. türvénysz. elnök, Moliay S. 
képviselő, Novak F. kir. tan. polgármester, Gáspár 1. 
megyei főjegyző, Elekes V. ref. esperes stb. ültek. Az j ¡dót hasznosan és célszerűen felhasználni az által, hogy mi­
első pohárköszönt,öt Fábián S. nagyprépost mondotta, véli magát a szivet nemesítő, lelket felemelő énekben és 
éltetve pápa ő szentségét s a
F polgármester gróf Majláth G. K. püspök úr ö mél­
tóságát éltette. Moliay S. képviselő W lassíts Gy. mi- következő volt :
niszterres képviselőjére Zeyk IX főispánra ürítette po- I Fél 10 órakor az akadémiai templomban szentmise volt 
barát, hnets F J. kanonok az Igazgatótanácsot, Pál ! melyet. Szarnék György dr., az intézet igazgatója mondott. 
1. referens Novak polgármestert, Gáspár 1. megyei i Mise al.tt az egyetemi ifjúság köréből alakult dal köt éne- 
főjegyző pedig a főgymn. tanári kart éltették. Ezeken j kelte a „Tündöklő csillaga“ és „Nemzetek nagy Istene“ 
a hivatalos dikciókőn kívül még sok szép toaszt ¡ kezdetű egyházi énekeset. Ezen kívül linees Janos szólóul

\ igen szépen énekelte „Ave Mariait.
A tulajdonképeni ünnepély mise után kezdődött az iu-

!

Felavatás! bankett G volt

mes etikai erő szimfonikus akkordjaitól. Most először mutatta 
meg az egyetemi ifjúság, hogy a középiskola íalai közül el­
hozta magával az idealizmust, mely benne nemcsak fontán 
forr és uöttön nő, de tettekben meg is nyilvánul. Most mu­
tatta meg az, egyetemi ifjúság, bogy miképen leltet a szabad

király ö felségét. Novak zenében.
Ezért fontos tehát ez ünnepély, melynek lefolyása a

hangzott el.
— A föeymnasium új épülete, melynek 

felavatási ünnepségéről lapunk más helyén emlékszünk : tézet nagy tenne ten.
tetar atast uiitiepsegcz i ... ; Az ifjúsági ennekkar nyitotta meg az ünnepélyt igenmeg, mindenkinek megnyerte megelegedeset .es tetsze- ' |iremltásal előadott énekkel, mely után Ír,tecs

sét. Magát ez épületet lapunk mar előző eg ismertette, 1 ¿ Reviczky Gyulának: „Fán ha­
ntost csak a belső berendezéséről akarunk rov.de. szó- ^ >°fl nagy „a|Assal.

Inni. Ez teljesen meto az epulet palotaszel u ktilseje Emtáu Antal ff y Endre bölcsészet hallgató tilt a telolvasó
liez s minden tekintetben megfelel a paedagogiai és asztalhoz, hogy megtartsa eszmékben gazdag felolvasását. Szép 
esztétikai követelményeknek. A bútorzat asztalok, ; vonAso¿j,an rajzolta elóukhe Szeut-lmre kir, hercegnek ki­
székek, padok, táblák, szekrények, mosdók stb. stb. — , váló eréliveit 
igaz mintaszerű s szakértők szerint jutányos áron is Majd Tibwcz Antal joghallgató játszott egy szép ábrau-
készülr. Ezt csak azért említjük tek hogy az egyházi | dot Ambroise Thomas „Hamlet“ c. operájából sok zene- 
és iskolai hatóságok s a közönség figyelmét Cint- tudással. ...... ., , v.

“ STJÄ1; tzz
csak tehetjük^az ó tisztes iparát és szorgalmát pártoljuk. ' der Traugott vezetese mellett a dalkor szabatosan adott elő.

í
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nielvek élelnvugalmát lépdelték, amúgy is elkeseredett szivet 
vonták el a jő Isteniül, édes hazánktól, a vallas és társada­
lom vezetőitől. 1,1

Xem lehet tehát a népéit aggódó egyetlen kellel 
közömbös az iránt, hogy mily szellemi táplálékot nynjianak 

földiuiveseknek, kis gazdáknak, szóval a népnek.
Mert az a körülmény, hogy a nép megszokta az olva­

sást, ’— magában véve nem haj, sót áldásos dolgok forrásává 
leszen ha neki való, tapintatos, sót körűitek intéssel szer­
kesztett újságot kaphat kézibe. De végzetes kár, minden 
nemesebb törekvést akadályozó szerencsétlenség s/ármazhatik 
abból, lm az izgató, érkölcsrontu újságokat 
erővel ellensúlyozni.

K hazafias intencióval indilaltam meg, mintegy másfél 
évvel ezelőtt Szalmáiról, Bodnár Gáspár szerkesztésében a 
„Magyar Földmivelü- eimii újságot, kiválóan a jelzett irány- 

:<li-r.is,L hjyi Oltár*Kezdi-Vá- j zaUaj' ,;s speciálisan a füld népére való tekintettel, 
dísztermében. !*!•!'. évi november hó . £s |,¿]a Mennek az újsághoz I, üti reménységünk vá- 

l-'-en 1. u : , .lia kor tani:-, küzeMlieset. melyre az egye- I rakozisou t-e|U] gikerlllt. Ahova ezt lapot bejuttathatlnk, 
stílét alapító, rendes és pártoló tagjait a testvéregyesőleteKel i ut[ állandó kedveltségneR örvend, ott nyoma veszett az 
s a szenlügy ént deklődő nagy közönségéi tisztelettel ¡ 1/g ll„ la|>0knak ; a nép maga pusztította ki.* 
meg .¡U i. A gyűlést .. r g y i : 1. Igazgatni bevezető | Pedig e lap csöndes, mérsékelt és komoly hangit. Nem

s ei. megnyitó beszed. 1 'sári jeeiVe. az ultaiegylet i senkit, mm ostorozza kíméletlenül az e I eV ed et t ek el,
a: :k . - -í.d Is'1'.1, ok: 2t> h:'.* nov. ld ig. -j. A^ püspöki | niítgáról a szocializiiutsról is csak ritkán és akkor is gyógyító
felmentvény bemutatása az oltáregylet 1896. és 1897. évi sza- , ÜBuional szól. Hanem szétenesés modorral, tapintattal, kiiny- 

;a-■ i. 4. Az ando szamv./sgaiy í'izottsag véleményes | nyeu fellogbató élvezetes, niitiüeu izében magyaros elüadásá- 
éae az egy csillét 1898, évi számadásáról. 5. Az 1898. évi . va¡ Ial)!t összetartásra, mnnkára buzdít: nemesen szórakoz- 

BOv. *>. 8 napjain rendezeti tárlatról igazgatói és tárnoki i !a!. aép vallási és anyagi érdekeit hordva szivén, zászló-
jelemé- 6 Az évi vizkereszli gyűjtésről peoztarnoki I ¡.ira lHz,e ., sz¡¡vetkezete"k eszméjét.
bes/.an sás. , A ci m: gt in I 1 oivoo- hogy az ö boldogulásuk az Isten segítségében, munkában és

Kéz.di-1 asarlo- ) '. 111 '11 - októbvi iió >1. I az összetartásnak helyes irányban való terjedésében van.
Br. .•>:■!**■■:* - ¿>i*-pná»i.-. L-isz-y J-zsef, A meddő politisât nem viszi nagyban a falusi tűzhelyre,

.... , .!« népnek éppen nem való szédületes dolgokkal nem foglal-
- Római hírek A vatikáni szent gyakona'okat limit kuzik; rr,vid ¡rá,ivi„, „.odorban ad számot a világ folyásáról 

héten fejeztek be 0 szentsége upnieies l.ii/galoinina. jelent ; azou Keretben, melyben hazánk földmivelü népének látóköre 
meg a küoüs _. ikorialoKon, azok végzeteid összegyii|t»tte ; terjed

lelkes szavakkal buzdította I 
hivatásuk kö'e.mvinek }hhi us le ¡¡esi lést* ve, különö­

st» most mikor a szent ex
I, , t a né:* v¡Hkv>/.:ivs.* a lcnitei jes évre. Régente per-

Kgvu;!/. Hfiná’tau nem volt meg békókba verve

Ezután Szamos: János dr., egyetemi tanár, :.z intézet
contint-ka igen s «vi lieszédet intézett az ifjúsághoz buzdítva, 
ln-.v a megkezdett irány lián vsak haladjon tovább, mert 
aküor íz eredmény e nem marad.

Miti tii e <zép Unne}K;lyrül megemlékezünk, hálátlanok 
lennénk, ha megfeledkeznénk püspök úr <’> méltóságáról, az 
ílm/u-íI -ranáesi"! esa/ ntézet igazgatóján*), kik mindannyian 
közreműködtek, hogy az egyetem ifjúság célszerű és al­
kui nas helyiséget nyerjen szellem; képzése előmozdítására.

Adja az Isten, hogy ez a szeréi.y ünnepély csak kez-
i ró y a működéséin k s

sem

ma a

tudjuk kellő
dere legyen az egyetemi ifjúság i! 
hogy a csekély magból a vallásosság ten élyes fája nőjjőn

Bíró Lajos,ki!
Megliivá.

, a

megérteti a néppel,
i

jegyző.

:i trónus termetien a papságot Hogy ez a mód igen helyes és üdvös, azt napról napra 
örvendetesen tapasztaltuk és hogy a nagy hangú, teljesithet- 
len Ígéretekkel dolgozó néplapok túlzásaikkal minden jóaka­
rat mellett bomlást, zavart sót károkat is okozhatnak, azt is 
szomorúan láttuk már.

Eltet tehát a reménység, hogy Címed kegyes lesz buza­
das törekvéseinkben támogatni azzal, hogy lapunkat a fold- 
mives népnek ügyeimébe ajánlja, töleg, hogy a községnek 

i vagy a hatásköréhe tartozó tei illet, birtokon munkálkodó 
i füidmivésnék nemes kézséggel egy vagy több példányban 

megrendeli.
Lelkűnkből meg vagyunk győződve ugyanis, hogy ez 

áldozatkészségével a legnagyobb mértékben segíteni lógja 
Címed azon törekvéseket, melyekkel hazánk íöldmives né­
pet a szomorú elhagyatottságbol nn ts, munkával, áldozatok­
kal tiszta hazafias törekvéssel kiemelni megkísértettük.

őket
kiiszö1 én az ö gondjukra vau

S/1 . 111 . ;>r az
k -üiivebhen in-nt ez. X nyílt utcikon és tereken népmis- 

T.titha!:ak Imzg • szerzetesek. Egy Leonardo da Por-sziokat
; M i ; ... ,> p,- dai. a Piazza Navonán gyűjtötte össze a né-
pel és ti /• > sz< i atai li rére még a pápa is eljött a sze- 
_,-n\ italát oktatására. Ma ezt nem et gt tibeti meg az olasz 
k". nV. M ert? Halijuk csak föle. Ez évben a római Sz.
j;ó,xus iá 'it i1 r ahr-'a-a négyszá/ados évfordulóját űnnepé- 

akana tm-gülni. A törvénynek eleget le­ves körmenettei
V.,::: .a;i ez: bejt ii'<* te és a körménél megtar-

• kér: A k.-..n my ezt megtagadta, mert „ha 
mege • iiiv a kallod.1. soknak a oy ¡'¡vatios körnieneteket kö­
vetke/ tesen meg keiivi.e engednie a szociáldemokraták és 
repít....karnisok tüntet., körmeneteil is.- — Sapieuti gat ! M.*S keU vegre itt küs/ünuliUK azon nagylelkű főnrak-

llelvreigaziláo. Lapunk utolaó számában >tz udv. 1 naV lőpapoknak, kaptalnoknak, föíisztelendü papságnak, 
kintortanitói pályázatban hiba csőszét! be. Aba- i közhit-tokosnak, trióknak és egyáltalán m ndazoknak támo- 

tárnlö nem okt.r.er >'>, liánéin nov-mb-,- 26. ! gatasat, kik lapunkat mar eddig több példányban rendeltéé
j meg az uradalmakba, tanyákra, községbe. Legyen szabad 
: remelleuiink a jövőben is a kegyes 1 ártlogásl.

A k k jiedig laj'Uukat eddig még nem ismerték, szives- 
" Felhívás a „Magyar Fölilmivelö- cimü újság fedjenek umtatvány számot kérni Szatmárról llodiiár Gáspár

tanár, szerkesztőtől, ki intézkedni fog, hogy alap megismer-

! a S t . : / fii,'

IRODALOM.

szives támogatására. Általánosan tudva van, hogy az. agrar-
szoeialismus vezetői legsikeresel.b eszközül az újságokat- betű legyen. , ... ,
nyomtatványokat haszná ták íöldmives népünk izgatására és L-S.ven szabad ojbol a kegyes támogatást kérni, mely
fosztogatására. után vag) ok buzabas üdvözlettel.

A magyar földmives rövid idő alatt úgyszólván rászo­
kott az újságolvasásra és fájdalom olyan njságok olvasására,

Kiadja: Az erdélyi tóm. katk. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő: Kórody Peter dr.
Szerkesztőtársak : Balinth György. Peter János dr.. Wagner Sándor, Zlamal Ágost.

Perbenyik, l8ti!>. szejit. 2ö-é .
Majláth József qróf.
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Nyomatott Paj.p Györgynél a j>Usp. Ive. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.
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